
- A katonai szállítások irányításának, 
ellenőrzésének új útja 

Palkó Antal mk. őrnagy 

Hogy a katonai közkkedés komplex jellegéből adódó megnövekedett fel
adatoknak az MN közlekedési szolgálata maradéktalanul megfeleljen, a felada· 
tok követelményeihez igazodva szervezeti változtatások sorát kellett és kell vég
rehajtani. 

A békeszállítások hatékonyabb szervezése és végrehajtása szempontjából 
kiemelkedő jelentőséggel bír a diszpécser hálózat létrehozása és folyamatos fej
lesztése komplex feladatának ellátására. 

Háborús időszakban, hadműveleti hadtáp tagozatban a nagyvolumenű 
anyagszállításokat végrehajtó gépkocsiszállító alegységek, egységek irányítását 
közúti komendáns csapatok telepített diszpécser hálózata, valamint mozgó for
galomszabályozó szervei végzik a számukra rendszeresített technikai eszközök
kel. Az anyagok utánszállítási folyamata irányításának és ellenőrzésének ilyen 
változatát gyakorlatok során alkalmazták, működőképessége igazolást nyert. 

A végrehajtott gyakorlatok azonbc1n számos olyan problémát is felvetettek, 
amelyet a hagyományos diszpécser irányítás és forgalomsn1há]yozás megoldani 
nem képes. Ha teljesíteni akarjuk alapvető feladatunkat - a csapatok folyama
tos anyagi-technikai ellátásának biztosítását - a szállítások irányításának és el
lenőrzésének új útját kell követni ez pedig a szállítások levegőből történő el
lenőrzése és irányítása. 

Az ellenőrzésnek és irányításnak ezt a módszerét nem kizárólagosan kell 
értelmezni, mert önmagában ez a módszer sem lenne képes a bonyolult irányí· 
tási feladat ellátására. A hagyományos földi irányítást és ellenőrzést egészítené 
ki, fokozná annak operativitását. 

A földi irányítás és forgaloms::_abályo::,cú nebé:::.ségei 

A katonai gépkocsiutakon a szállító alegységek, egységek több száz teher
gépkocsiján kívül egyéb rendeltetésű gépjárművek is közlekednek, irányításuk 
és ellenőrzésük a telepített ellenőrző-áteresztő pontokon, diszpécser pontokon, 
forgalomszabályozó őrsökön biztosított. Azonban nincs okunk feltételezni :1. 

szállítási folyamat zavartalanságát a szabályozó pontok között. 
Ha tehát a szabályozó pontok között a szállítási folramatban súlyos zavar 

keletkezik (ellenséges behatás, természeti csapás, stb.) a nagy forgalomsürűség 
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miatt a folyamatos közlekedési rend helyreállítására járőrkocsikkal, forgalom
&zabályozó motorkerékpárokkal döntő befolyást gyakorolni igen nehéz. A zavar 
kiváltásának okáról, az okozati összefüggésekről, az útszak,1szokon uralkodó vi
szonyokról tiszta és egyértelmű áttekintést kapni úgyszólván reménytelen. 

A járőr, vagy forgalomszabályozó megadhatja ugyan, hogy milyen a helyzet 
az egyik, vagy a másik ponton, ha azonban zavar esetén gyorsan kell az egész 
forgalmi helyzetről, a lehetséges kerülő utakról tájékoztatást kapni, akkor a jár
őrkocsinak a zavar centrumából való kikerüléséig (ha ez az adott helyzetben 
egyáltalán lehetséges), a kerülő útvonal bejárásáig és arról a megfelelő értékelés 
leadásáig döntő mértékű időtartam telik el. A helyzet tisztázására irányuló te
vékenység kezdetétől az értékelő jelentés leadásáig annyi időveszteséggel lehet 
számolni, hogy ezalatt a rnvar jellege, a kialakult helyzet ismét alapvetően meg
változhat. 

Ebből a helyzetből, amely annál kilátástalanabbnak tűnik, minél tovább 
tart, csak olyan eszköz jelenthet megoldást, amelynek igen rövid idő alatt átte
kintése van nagy területek és úthálózati részek felett. Ez pedig természetesen :1 

légi közlekedési eszköz. 

Repülőgép, vagy helikopter? 

Legelőször is az a kérdés vár eldöntésre, hogy egyáltalán milyen fajta légi 
közlekedési eszközt kellene alkalmazni a szállítási folyamatok irányítására és 
ellenőrzésére. Elvileg két lehetőség van: repülőgép, vagy helikoptcc. 

A repülőgép repülőterekhez kötött, nem repülhet biztonságosan alacsonyan, 
egy adott minimális előrehaladási sebességet be kell tartania. 

A helikopter tetszőleges sebességgel repülhet, egy pont felett állni, vára
kozni képes, igen kis felületre leszállhat. Adott esetben meghatározott ponton 
személyeket, vagy anyagokat bocsáthat le, vehet fe1. Tehát a helikopter előnyei 
vitathatatlanok, a katonai szállítások ellenőrzésére, operatív irányítására a he
Jikopter messze a leghatékonyabb eszköz. 

A helikopter alkalmazásának lehetőségei 

A helikopter - az előzőekben vázolt előnyeit figyelembe véve - a katonai 
szál1ítások ellenőrzésével, irányításával kapcsolatos feladatai a követker,ók le
hetnek: 

1. Felderítés, megelőzés; 

2. Irányítás; 

3. Helyszíni intézkedések foganatosítása; 
4. Egyéb feladatok. 

1. Felderítés, megelőzés 

A helikopterrel történő felderítés két szempontból értelmezhető: 

- technikai és 
- forgalmi. 

Technikai felderítést végezve a helikopter személyzete nélkülözhetetlen 
friss információkat biztosít az utak, azok műtárgyainak állapotáról. 
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A helikopter személyzetének a repülési sávról, az utakról, az utakon folyó 
közlekedésről kitűnő áttekintése van. Igen nagy távolságról képes a közlekedés 
zavartalanságát, folyamatosságát veszélyeztető jelenségeket észlelni és megelőző 
rendszabályok foganatosításához szükséges információkat kellő időben szolgál· 
tatni. 

Pontos adatokat tud adni a szállító oszlopok helyzetéről, a lemaradt jár
művek számáról, helyéről. 

A nagy forgalomsűrűség növeli a közlekedési balesetek bekövetkezésének 
valószínűségét. A menetfegyelem megsértésének ilyen esetben beláthatatlan kö · 
vctkezményci lehetnek. Nem hJgyhatjuk számításon kívül ezt a körülményt 
sem. Ebben az esetben pedig nem lebecsülendő az a pszichológiai hatás, ame
lyet a szállító oszlopok felett elrepülő helikopter jelent. Az oszlopok parancs
nokai, sőt az egyes szállító járművek vezetői is tudják, hogy már igen nagy tá-
volságokról is megfigyelés alatt vannak. 

A helikopter gyorsaságánál fogva naponta többször is végre tudja hajtani 
a repülési sávjában levő kijelölt úthálózat felderítését, ellenőrzését. 

2. A forgalom irányítása 

A gépkocsiszállító oszlopok irányítására a helikopter nélkülözhetetlen és 
kiváló eszköz. 

Az ellenőrző, irányító tiszt a helikopterről az egész kijelölt úthálózatot ki
tűnően áttekintheti, a szükséges megkerülő utakat gyorsan végigrepülheti, így 
gyorsan intézkedéseket foganatosíthat. 

Az oszlopoknak szánt utasításait vagy mélyrepülésben közvetlenül hang-
#"& szórók segítségével, vagy rádión adja meg. 

A forgalom átterelésének tényét, szükségességének okát, annak jellegét, az 
újonnan kijelölt megkerülő utakat rádión továbbítja a szállításokat tervező szer
vekhez. 

3. Helyszíni intézkedések, segítségnyújtás 

Az akadály, zavar, eJlenséges behatás észlelése esetén az errefelé közleke
dő oszlopokat a személyzet egyik tagjának lebocsátása, rádión vagy hangszórón 
adott közlés révén értesíti. Így megakadályozza a járműoszlopok todódását a 
kritikus ponton. 

Segítséget nyújthat akadályok, sérült gépjárművek eltávolításában, szemé
lyi sérültek ellátásában. 

Az utóbbi a következőképpen lehetséges: 

- egészségügyi személyzet és gyógyszerek helyszínre juttatása; 
/' - ha a rongálódások, torlódások mentőkocsi helyszínre jutását nem teszik 
~ lehetővé, a súlyos sérültek elszállítása a mentőgépkocsival való találkozási pontig; 

- sérültek közvetlenül kórházba történő szállítása. 

4. A helikopter egyéb feladatokra történő alkalmazása 

a) Légi felvételek készítése 
Az eddig tárgyalt alkalmazási területeken kívül a helikopter felhasznál

ható még légi felvételek készítésére is. A légi felvételek készítésének a szállí
tásokkal kapcsolatban az a célja, hogy a kijelölésre számításba vett közutakról 
a tervezett időszakban reális képet kapjunk. 
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Légi felvételek alapján tervezhető vasutak és fő gépkocsiutak rombolt sza
kaszainak, objektumainak, műtárgyainak helyreállítása, a szükséges erők és esz
közök biztosítása. 

Sikerrel alkalmazható természetes akadályok megfelelő átkelőhelyeinek fel
derítéséhez. 

A légi felvételek hasznos és nélkülözhetclen adatokkal szolgálnak ideigle
nes átrakó körlet kijelöléséhez, berendezéséhez, munkájának megszervezéséhez. 

Légi felvételek alapján értékelhető a szállítási folyamat is: a szállító osz-· 
lopok helye, rendezettsége, a szállítási fegyelem betartása, stb. 

b) Keresőakciók 

A helikopter felhasználható továbbá eltévedt, vagy éppen szökésben levő 
járművek felderítésére is. Ennek végrehajtására a számításba vett terepet szek
torokra kell felosztani és 100-200 m magasságban átrepülik, majd a részletes 
kutatás 40-50 m magasságról történik. Így földi kutatással csak a sűrű erdővel 
borított területeket kell átvizsgálni, amely lényegesen kisebb létszámmal hajtha
tó végre. A szökésben levőt a rádión odarendelt földi járőr elfoghatja, az el
tűnt, eltévedt járműveknek pedig eligazítást adhat. 

A helikopter felszerelése 

A katonai szállítások ellenőrzésére, irányítására használandó helikoptert 
a saját szállítókötelékck által jól felismerhetővé kell tenni, mert figyelmeztető
megelőző hatása csak így jut teljes mértékben érvényre. Ez megkülönböztető 
festéssel, jelzéssel oldható meg. 

Figyelembe véve a helikopter tervezett funkciót, a következő eszközökkel 
célszerli felszerelni: 

- két, legalább 150 W teljesítményű hangs7óró; 
rádió adó-vevő; 
légi felvételek készítéséhez fényképezőgép; 
kereső fényszórók; 
csörlő berendezés tartozékokkal; 
egészségügyi felszerelés; 
hordágy; 

- távcső; 

- vsf. műszer. 

A már említett megkülönböztető festésen kívül célszerű a helikopter fel· 
szerelése figyelmeztető villogóberendezéssel, amely lehetővé teszi, hogy ellen· 
repülésben figyelmeztesse a szállító oszlopokat, vasúti katonai szerelvényeket 
az útvonalakon levő veszélyekre. Ennek formájára, tartalmára egyezményes je~ 
lek kidolgozása szükséges. 

A helikopter személyzete 

A személyzetet a tervezett alkalmazás 
változatként például elfogadható: 

- helikopter vezető ; 
közlekedést irányító tiszt; 

- légi és vegyisugár figyelő. 
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Feltétlenül szükséges, hogy a helikopter szemclyzetét különleges feladatai
ra kiképezzék. A szállítások levegőből történő ellenőrzésénél, irányításánál, a 
helikopter vezetőjének közlekedési kérdésekben is járatosnak kell lennie, mert 
különben a szállítást irányító tisztnek minden egyes utasítást körülményesen kell 
adnia, ami nagymértékben elvonja figyelmét alapvető feladatairól. Ez a körül
mény indokolttá teszi, hogy a helikopter vezetőjét közlekedési tisztekből képez
zék ki, vagy pedig, hogy a pilóta közlekedési ismereteket sajátítson el. 

Ebben a cikkben nem vállalkozhattam a helikopter típusának, darabszá
mának pontos megadásával, a biztosítás módjával, az igénybevétel jellegével, 
a technikai kiszolgálás és az őrzés-védelem biztosításával, a személyzet kikép
zésének lehetőségeivel, módjával. A konkrét helyzetnek megfelelően például a 
helikopter alkalmazási területe is bővülhet. A cél csupán az ötlet felvetése le· 
hetett és a figyelem egy olyan megoldásra irányítása, amely kiutat jelenthet a 
már gyakorlatokon is érzékelhető bonyolult szituációkból. 
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